

### Инвестиции за чиста енергия

На 12 декември м.г. в Париж, под мотото „Една планета“, се проведе среща на високо равнище, в която участваха държавни и правителствени ръководители на повече от 50 държави. На международната конференция, организирана по повод втората годишнина от подписването на Парижкото споразумение за ограничаване на глобалното затопляне през 2015 г., страната ни беше представена от президента Румен Радев.

Във форума участваха генералният секретар на ООН Антониу Гутереш, президентът на Световната банка Джим Йон Ким, председателят на Европейската комисия Жан-Клод Юнкер, световноизвестни личности от политиката и бизнеса.

Дискусиите се проведоха пред около 2000 представители на публични институции, неправителствени организации и гражданския сектор и имаха за цел да постигнат напредък в изпълнението на договореностите от историческото Парижко споразумение за климата. Беше обсъдено как държавни и частни финансови институции могат да осигурят повече средства за борбата с климатичните промени, как да бъдат възприети по-екологични стратегии и да се интегрира частният сектор.

Огласени бяха нови ангажименти за финан-

сиране на прехода към чиста енергия. Световната банка обяви, че след 2019 г. ще спре да финансира проекти, свързани с проучване и добив на петрол и газ, с изключение на някои в най-бедните страни при извънредни обстоятелства, които не противоречат на договореностите им с Парижкото споразумение за климата.

В навечерието на форума президентът на страната домакин Еманюел Макрон обяви първите 18 учени, спечелили награди в дългосрочната френска програмата за изследвания на климатичните промени. Тя беше създадена в отговор на решението на американския президент Доналд Тръмп да оттегли САЩ от Парижкото споразумение за климата. Проектите на отличените учени, от които 15 американци, са за наблюдение на екосистемата на Земята, изследвания на въздействието на климатичните промени над биологичните видове и управление на въглеродните емисии с цел намаляване на използването на изкопаеми горива.

По думите на президента Румен Радев про-



блемът с промяната на климата не може да бъде решен само с ограничаването и забраната на традиционното производство на енергия, нито само с лимитирането на емисиите на парниковите газове. Необходим е процес на дълбока трансформация в моделите на производство на енергия. Според Румен Радев трябва да бъдат спечелени умовете и сърцата на младите хора и да има сериозни промени в образователната система, да се вложат повече инвестиции в иновативни технологии и проекти.

**Женя СТОИЛОВА**

## Информация

### Делото на лесовъда Йордан Митрев оживява в наградата

На 14 декември м.г. се състоя церемонията по награждаването на номинираните в националния конкурс „Дърво с корен“, организиран от фондация „ЕкоОбщност“. За победител са обявени трите вековни секвои в м. Ючбунар, в землището на с. Богослов, Кюстендилско.

Номинация за участие на секвоите в конкурса е направена от Туристическото дружество „Осогово“ в Кюстендил и телевизионния репортер Живко Константинов, като успяха да съберат 898 гласа в своя подкрепа.

В края на XIX в. видът е внесен в България и кюстендилският лесовъд Йордан Митрев засажда първите три фиданки в м. Ючбунар. Тазгодишните победители се знаят сред колегията като „секвоите на Митрев“ и растат в гора, обкръжени от своите наследници. Трите патриарха се извисяват на над 30 м и са с впечатляващи обиколки на стъблото -



Наградени участници и журито на конкурса „Дърво с корен“

9, 8.20 и 3.90 метра. Асоциацията на арбористите в България (за нея четете в рубриката „Гост на редакцията“ в броя) ще извърши диагностика с препоръки за съответната поддръжка на великаните. Те ще представляват България в конкурса „Европейско дърво на годината“, който ще събере дърветата от 13 страни, а победителите ще бъдат излъчени през февруари тази година.

Подгласници на секвоите станаха 400-годишният космат дъб, който расте в центъра на гр. Тервел, и 800-годишният дъб край трънското село Еловица.



Вековните секвои край с. Богослов - победител в конкурса

Дипломи на отличените участници връчиха членовете на журито - доц. д-р Веселка Тончева от Института по етнология и фолклористика към БАН, гл.ас. д-р Евгени Цавков от Лесотехническият университет и инж. Тома Белев от Асоциацията на парковете в България. **†**